

## Права призывников Приднестровского региона между мифом и реальностью...

### В этом выпуске:

- Права призывников Приднестровского региона между мифом и реальностью... 1
- ДЕДОВЩИНА, КАК ОНА ЕСТЬ 4

**В приднестровском регионе продолжается призывная кампания и зачисление молодых людей в возрасте 18-27 лет в незаконные военизированные структуры.**

Сотни молодых людей, граждан Р. Молдова, проживающих в населенных пунктах восточного региона страны призываются в армию для прохождения службы в незаконных военизированных структурах. Они будут обязаны проходить военную службу и присягать на верность сепаратистскому образованию. Количество молодых людей, которые должны быть призваны, неизвестно, однако, по данным Государственного регистра населения, на 1 января 2014 года на территории левобережья Днестра и муниципия Бендеры было зарегистрировано 280518 граждан.

Promo-LEX считает, что зачисление в военизированные структуры можно расценивать как незаконное лишение свободы, проявляемое путем заключения в незаконные воинские части. Несение военной службы в приднестровском регионе является обязательным, а уклонение от призыва *наказывается штрафом* в размере порядка 600\$ США, либо *тюремным заключением* сроком до 2 лет.

**Выпускников Кишиневских военных кафедр продолжают призывать в левобережные военизированные формирования.**

В Молдове студенты могут пройти обучение на военных курсах. Эти курсы являются формой военной подготовки, а их выпускникам присваивается воинское звание. После прохождения данных курсов молодые люди освобождаются от прохождения срочной военной службы. Среди выпускников военных кафедр есть молодые люди, проживающие в населенных пунктах восточных районов страны.

Поскольку их место жительства зарегистрировано в левобережье Днестра, местные нормы обязывают этих молодых людей к прохождению „военной” службы в незаконных военизированных формированиях. За отказ, либо уклонение от призыва в эти структуры предусмотрено уголовное наказание в виде штрафа или тюремного

facebook

[www.promolex.md](http://www.promolex.md)

Предыдущие выпуски:

Бюллетень № 88 [здесь](#)

заклучения от 2 до 7 лет. Одно из распоряжений *региональной военной прокуратуры* запрещает *местным военкоматам* освобождать выпускников Кишиневских военных кафедр от военной службы в Приднестровье.<sup>1</sup>

Тирасполь не признает данную форму военной подготовки достаточной для периода прохождения военной службы. Таким образом, на местные военкоматы возложена задача, отказывать в „освобождении от военной службы” и призывать студентов для полного прохождения военной службы в т.н. приднестровской армии. Списки выпускников военных кафедр передаются милиции и миграционной службе региона. Данные службы наделены преимущественным правом задержания на протяжении года молодых людей, которые, таким образом уклоняются от военной службы. Мы не располагаем сведениями о числе задержанных лиц, либо эти данные не обнародованы.

По нашим наблюдениям, эта проблема затрагивает только студентов, граждан Р. Молдова, выпускников военных кафедр, зарегистрированных по месту жительства в населенных пунктах левобережья Днестра. Нам не известны случаи призыва молодых людей, проживающих в регионе, и окончивших военные кафедры в Российской Федерации. Данная ситуация больше похожа на месть со стороны сепаратистской администрации по отношению к молодым людям региона, присягнувшим Р. Молдова.

На данный момент, конституционными властями не найден способ решения этой проблемы. Более того, они, практически не могут защитить их права. Власти утверждают, что военные билеты выпускников военных кафедр с местожительством в левобережье не могут быть изменены или заменены, так как в подобной ситуации будет нарушено действующее законодательство. Данная проблема не обсуждалась в ходе переговорного процесса или в рамках других совместных рабочих групп. В настоящее время органа специализированного в данной области нет, а молодых людей из восточных районов страны, даже если они исполнили свой воинский долг перед Государством Республика Молдова, чьими гражданами являются, по месту жительства продолжают призывать и зачислять в незаконные военизированные формирования.

### **Амнистия или ловушка для молодых людей, уклонившихся от призыва в приднестровскую армию.**

Одна из местных инициатив предусматривает применение амнистии в отношении молодых людей, которые отказались от призыва или были привлечены к уголовной ответственности за уклонение от призыва. До 01 января 2015 года они должны сдать органы милиции. Уголовное преследование будет прекращено, если молодые люди продолжают несение военной службы. Амнистия будет применена только с таким условием.

Судя по всему, эта инициатива преследует своей целью прекращение сотен уголовных дел. Однако, молодых людей „ждут” в казармах, местах, где они подвергались бесчеловечным или унижающим достоинство видам обращения. Нормативный акт не предусматривает никакой гарантии или формы защиты и реабилитации жертв. Не ясен период продолжения прохождения военной службы. Не ясна ситуация молодых людей, обвиненных в совершении 3-5 военных преступлений. Амнистия применяется полностью или только частично?

---

<sup>1</sup><http://prokuror-pmr.org/index.php/prokuror-raz-yasnyaet/413-k-svedeniyu-voennoobyazannykh-imeyushchikh-voennyj-bilet-respubliki-moldova>

Каких-либо обнародованных статистических данных о количестве лиц, уклоняющихся от военной службы, нет. В 2009 году, тогдашним военкомом приводилась цифра, превышающая 400 молодых людей, объявленных в розыск. Из неофициальных источников, их число намного больше.

### **Тирасполь принял решение разрешить альтернативную службу**

По рекомендации Эксперта ООН по Правам Человека, г-на Томаса Хаммарберга, Тирасполь решил разрешить альтернативную службу. На момент соответствующая инициатива была приветствована некоторыми международными экспертами и организациями. Напомним, что Promo-LEX, в своих докладах, отмечал проблему отсутствия в регионе права отказа от призыва в армию по пацифистским, религиозным или гуманитарным убеждениям. Считаем, что в этом есть и вклад нашей организации.

Что фактически предусматривает этот закон?

26 февраля 2014 года *верховный совет* принял закон об альтернативной гражданской службе (далее Закон). Однако, механизма его внедрения не существует.

В понимании данной нормы, альтернативная гражданская служба это особый вид трудовой деятельности в интересах *общества* и *государства*, осуществляемый *гражданами* взамен военной службы по призыву. Определение альтернативной гражданской службы как особого вида трудовой деятельности не совсем удачно. Посредством альтернативной службы, Государство признает взятые на себя конституционные обязанности и позитивные обязательства обеспечить гражданскую альтернативу для тех, чьи убеждения и совесть не позволяют им участвовать в военных действиях. Международные стандарты четко объясняют, что альтернативная служба является правом и не может рассматриваться как вид трудовой деятельности, наказания или возмездия.

*Закон* ограничивает категорию лиц, которые могут отказаться от призыва в армию. Имеют право на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой в случаях, если несение военной службы противоречит убеждениям или вероисповеданию *гражданина*. Таким образом, лица, которые из религиозных, пацифистских, этических, моральных, гуманитарных убеждений и по другим подобным причинам не могут исполнять военную службу, не имеют возможности заменить её гражданской. Более того, *закон* обязывает граждан обосновать перед призывной комиссией свои убеждения, не определяя какого-либо способа, что является противоречием, а в некоторых ситуациях может послужить причиной для злоупотреблений со стороны членов комиссии.

*Закон* определяет места прохождения альтернативной службы. Это военные казармы или любые другие организации, подведомственные военным органам. Здесь возникает вопрос, разве казармы являются теми местами, где можно трудиться на благо обществу? А как же публичные учреждения или любые другие гражданские организации, которые оказывают услуги населению?

*Законом* прямо не определен механизм (специализированный центр или территориальные представители гражданской службы), ответственный за организацию, контроль, порядок исполнения гражданской службы и защиту прав исполнителей гражданской службы. Эта прерогатива остается за *местным лидером* и *исполнительными органами власти*. По настоящий момент не было создано специализированного учреждения. Местные администрации

не назначили лиц, ответственных за альтернативную службу, несмотря на то, что призыв начался еще 2 месяца назад.

Срок прохождения альтернативной службы составляет 24 месяца, что в 2 раза больше, чем срок срочной военной службы. По нашему мнению, данный срок чрезмерен и является мезью для тех, кто выбрал альтернативную службу.

Лица, проходящие альтернативную службу, будут выплачивать определенную сумму из тарифной ставки. Это сумма не фиксирована и не предусмотрено, куда будут перечисляться данные денежные суммы. Молодые люди не вправе занимать руководящие должности, работать в иных организациях, участвовать объявлять или участвовать в забастовках.

На данный момент, *Законом* не предусмотрено наказание за отказ о прохождении альтернативной службы.

Александру Зубко,  
Программа Права Человека  
Promo-LEX

## ДЕДОВЩИНА, КАК ОНА ЕСТЬ

**С 1 апреля в Приднестровье начался призыв на срочную воинскую службу. Впервые в военкомат пришли юноши, которым служить не полтора года, а только год. Два года назад принято решение солдатам проходить срочную службу там, откуда они призывались. Эти меры руководства Приднестровья не могут быть не поддержаны обществом. Но почему же родители призывников всё равно испытывают чувство тревоги, стараются «спасти» своих чад от армии. В основном НЕправдами. Причиной тому дедовщина...**

Ветераны говорят, что во время войны тоже дедовщина была. И выражалась она в том, что опытные умелые солдаты самую тяжёлую и опасную боевую работу брали на себя. Берегли молодых бойцов, опекали их, учили в первую очередь искусству выживания на войне. Вспомните фильм Леонида Быкова «В бой идут одни старики».

Дедовщина, какой она известна теперь, привнесена в армейскую казарму из казармы тюремной после Великой Отечественной войны и по наследству досталась приднестровской армии. Мало того, получила своё развитие. Как и в местах лишения свободы в армии появились касты: деды, дембеля, черпаки, салаги.

Иногда приходится слышать: что тюрьма - что армия. Когда мы стали сравнивать условия службы в армии и в пребываниях в тюрьме, то нашли больше сходств, чем различий. Принудительная изоляция в закрытом пространстве, несвобода в выборе рода занятий и перемещения, единообразные форма одежды и питание. Отсутствие общения с представителями противоположного пола (для многих молодых людей – это серьёзная проблема). Одно из самых неприятных сходств – подавление, унижение личности, в том числе, и со стороны военнослужащих того же звания.

Солдаты старших призывов навязывают особое отношение к себе, добиваются привилегий. Ещё в Советской Армии пробовали формировать подразделения из солдат одного призыва. И что?.. Проблема здесь состоит не в том, что в одном подразделении служат солдаты разных призывов. Градация происходила по принципу землячества, и снова одна группа боролась с другой, победители угнетали и унижали сослуживцев. Если убрать проблему землячества, кучкование будет происходить по принципу крутизны, склонности к неподчинению старшим по званию.

Дело в отсутствии уровня дисциплины, в самоустранении офицеров от воспитательного процесса, от создания здоровой обстановки внутри воинского коллектива. Им так проще. Поставил задачу «дедам», «рыбницким» или, к примеру, «рыжим» и требуй с них выполнения руками низших сословий. А сам можешь отдохнуть, расслабиться.

Мне посчастливилось в советское время проходить срочную службу в элитной воинской части, в 90-ом отдельном полку особого назначения. Дедовщина там была, но не принимала такие уродливые формы, как в соседнем танковом полку и, особенно, в строительном батальоне. Наши командиры оказались на голову выше, на месте был замполит подполковник Захаров. Кроме того, мы были заняты конкретной боевой работой. Но и для меня воспоминания о вне уставных отношениях на всю жизнь остались самыми неприятными. Полтора года унижают и угнетают тебя, а полгода угнетаешь и унижаешь ты. И вот эти полгода «счастье» унижать и угнетать других действует более разрушительно на личность человека, чем предыдущие полтора года.

Много лет назад в троллейбусное управление устроился работать кузовщиком семнадцатилетний парнишка. Послушный, стара-

тельный, быстро осваивал профессию. Проводили мы его в армию, звали после «дембеля» обязательно вернуться в наш коллектив. И он вернулся... Но «забывшим болт на службу», а заодно и на работу. Так и не смог адаптироваться к нормальной работе, здоровым производственным отношениям. Дедовские замашки мешают строить отношения в коллективе и в семье.

У соседского мальчика Серёжи рано умер отец, а с отчимами ему фатально не везло. Издевались над ним, воровать заставляли по мелочи. Ещё и по этой причине он мечтал об армии. Как же, родину защищать! Честь, долг, мужество, отвага, кому из ребят не волнуют кровь эти прекрасные слова?! Но прошло лишь пару недель, как он пришёл из части заплаканным, обратился к родителям с просьбой дать ему 20 долларов. Деда требуют, угрожают избить. Ещё вина, сигарет и закуски... Потом ещё 20 и ещё... Семья очень бедная вынуждена искать деньги, отказывать младшим детям в самом необходимом. И так продолжалось до тех пор, пока Сергей не «пожелтел», т.е. стал «дедом». Тогда уже сам стал приходить со службы пьяненький. Зачем солдатам деньги? В лучшем случае на выпивку, но бывает и на наркотики. Что твориться за стенами воинских частей – страшная военная тайна.

Раньше рассказывали ужасы про «порядки» в воинской части, расположенной в Бендерской крепости. Там несколько лет назад разоблачено и привлечено к уголовной ответственности целое преступное сообщество. Следственный отдел военной прокуратуры Приднестровья расследовал объемное уголовное дело о преступлениях в воинской части, расположенной на территории Бендерской крепости по факту «неуставных взаимоотношений, сопряженных с вымогательством товарно-материальных ценностей у военнослужащих срочной службы».

Привлечено 10 человек, из них 8 – военнослужащие части, еще двое являются гражданскими лицами. Ранее они служили здесь и, видимо, поставили себе цель обеспечить свою дальнейшую жизнь за счет преступной деятельности, которую они организовали и осуществляли во время службы, – вымогали денежные средства. Гражданские лица были организаторами всех вымогательств в части, находясь уже за ее пределами.

В рамках расследования были объединены 53 уголовных дела, связанных с вымогательством и другими нарушениями.

Армия не может быть изолированной от общества, в котором, как известно, далеко не все благополучно. Так, большинство новобранцев уже «на гражданке» имели столкновения с законом – приводы в милицию за хулиганство и употребление спиртных напитков и наркотиков. Стоит ли говорить о тотальной деградации ценностных ориентиров – безудержном стремлении к прибыли и легкой жизни любой ценой. Крайне низкий уровень заработной платы приднестровских военнослужащих, и правда, настораживает.

В армию приходят, но мало кто остается. В первую очередь это касается молодых офицеров, на которых и возлагаются все надежды. Молодому лейтенанту трудно совмещать патриотизм и необходимость накормить свою семью, обеспечить ей жилье.

2 января 2008 года перестало биться сердце рядового Анатолия Моспана, а немногим позже, в Днестре был обнаружен труп солдата Евгения Колобышко. В первом случае, смерть, как установила судебно-медицинская экспертиза, наступила вследствие острой сердечной недостаточности, внешних и внутренних повреждений обнаружено не было (диагноз подтвердили и независимые эксперты из Украины).

Странно, родители проводили здорового сына в армию, перед призывом от прошёл врачебную комиссию, в школе булл одним

из лучших спортсменов, а через несколько дней «острая сердечная недостаточность».

Рядовой Колобышко на момент смерти уже несколько месяцев находился в самовольном оставлении части. Бежал из роты, расположенной прямо напротив резиденции президента. Сослуживцы утверждают, что вследствие «тёплых» казарменных отношений.

18 июля того же года в одной из воинских частей ПМР вновь произошло чрезвычайное происшествие. В результате огнестрельного ранения в область переносицы погиб военнослужащий срочной службы Иван Спаян. «Близкие не верят, что Ваня Спаян мог застрелиться, - говорил тогдашний начальник главного штаба вооружённых сил Владимир Атаманюк, - и мне тоже не верится». В случае с рядовым Спаяном, как будто, ничто не предвещало беды. Парень психически здоровый, из благополучной семьи.

Журналисты задаются вопросом: «Смерть рядового Спаян – несчастный случай или ужасающая закономерность?». После предварительной проверки сотрудниками Военной прокуратуры ПМР было возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 109 УК ПМР – доведения до самоубийства. О результатах расследования сообщено не было.

Говорят, сбежал Виктор, потому что «очень сильно избили», отлеживался почти месяц, прячась от всех, даже в больницу боялся обратиться. В части требовали, чтобы привез выкуп. Уже три месяца Виктор в бегах, а документы остались в Бендерской крепости. Мы готовы оказать содействие в выяснении причин происшедшего, но при условии, что пострадавшему не будет нанесен ещё больший вред.

Если раньше своими «порядками» наводила ужас Бендерская крепость, то теперь к ней добавился военный институт, в котором верховодят крутые тираспольчане.

Мало что в этом плане изменилось к лучшему с приходом в президенты Евгения Васильевича Шевчука и назначением министром обороны Александра Алексеевича Лукьяненко.

Уходят ребята служить полноценными - часть мальчишек возвращаются с нездоровой психикой, со шрамами, психически травмированными, замкнутыми, обозленными, циничными. Не каждому удаётся дослужить срок здоровым, без гематом и переломов, не побывав на больничной койке.

Верховный Совет обсуждает закон «Об Альтернативной службе». Очень уж долго. Вероятно, депутаты завалены другими законами, которые они считают более важными. Недалеко от моего дома живет пастор религиозной общины. Я спросила у него, как мальчишки призывного возраста из общины служат в армии? Рассказал, что сына одного из братьев призвали. Правда, присягу не принимал и оружие в руки не брал. Первые два месяца еще ничего было, но потом в Бендерской крепости стали избивать по ночам в туалете. На нем тренировались и всё снимали на видеотелефон. Вскоре парень оказался в лазарете с перебитыми ногами и ребрами. Потом лечился в тираспольском лечгородке еще месяц.

Родители писали, куда только можно, даже в КГБ обращались, но те лишь руками разводили, мол, ничего сделать не можем. Решили запросить документы для расследования, оттуда, где находился на лечении и обследовании их сын, но документы «исчезли» таинственным образом. Парня комиссовали.

Ещё недавно не выдержавшие издевательств и бежавшие из армии получали «хорошие» сроки реального лишения свободы (по 4 -5 лет) и отбывали их вместе с лицами, совершившими уголовные преступления. В тюрьмах под влиянием окружения сами нередко становились на путь совершения преступлений.

Верховный совет принял закон о сокращении срока службы до одного года. Это должно в какой-то степени ослабить проблему дедовщины, но не снять её. Тут нужен целый комплекс мер, реформа.

В Израиле, к примеру, военнослужащие срочники проходят службу в частях, дислоцированных в местах своего постоянного проживания, ночуют дома, в семьях проводят выходные и праздничные дни. И это, представьте, нисколько не снижает боевую готовность израильской армии. Упор делается на воспитательный процесс. Да, это требует усилий от командного состава части, но стоит того.

С переводом армии на годичный срок службы необходимо предусмотреть и целый комплекс мер направленный на искоренение такого позорного явления, как дедовщина.

Армия призвана не только защищать суверенитет, но и делать из юношей настоящих достойных мужчин, а не калек и морально ущербных личностей.

*Данная статья была разработана редакцией газеты Человек и его права, при поддержке Ассоциацией Promo-LEX, в рамках Программы Матра (Посольство Королевства Нидерландов).*

# Promo - LEX

*Продвижение демократии и прав человека*

**Координатор выпуска:**

Каролина Бондарчук

**E-mail:** [pr@promolex.md](mailto:pr@promolex.md)

**Web:** [www.promolex.md](http://www.promolex.md)

**Тел/факс:** (373 22) 45-00-24

**GSM:** 069637894

**Ассоциация Promo-LEX** - неправительственная, некоммерческая и политически независимая правозащитная организация, созданная с целью продвижения демократических ценностей и международно признанных стандартов в области прав человека в Республике Молдова, включая Приднестровский регион.

**Promo-LEX предоставляет бесплатную юридическую помощь жителям приднестровского региона по вопросам, связанным с нарушениями прав человека.**

**За консультацией обращайтесь: Тел: (022) 45-00-24**

**Точки зрения представленные в этом бюллетене принадлежат авторам и не могут быть интерпретированы ни в одной форме как отражающие мнение Национального Фонда за Демократию (NED) .**